	ЧАРОЛИЈА БАЈКИ У ШКОЛСКОЈ

БИБЛИОТЕЦИ

Бајке су приче о фантастичним догађајима и чудесним бићима. Због тога се за нешто што је прекрасно, чаробно, дивно, али и обавијено чудесним и чаролијом, каже да је: као из бајке, бајно, права бајка, бајовно, бајковито, бајословно...
Сви народи света имају своје бајке!

Бајке су се причале тамо где су се људи окупљали, око ватре и увече. У нашем народу, у Вуково доба и касније, најчешће се причало на седељкама, прелима, на мобама... да се радници успавају и да се забаве, а да се посао боље уради.Оно што се тих вечери чуло преношено је даље-из једног краја у други, од једне генерације другој. Преносили су их путници, очеви и мајке, дедови и баке, усменим казивањем.
Први и највећи сакупљач српских народних бајки био је ВУК СТЕФАНОВИЋ КАРАЏИЋ.

Народне бајке су огледало народног језика, духа и живота, и у њима се крије мудрост о томе како треба живети да би се препознало и савладало зло у себи и око себе, и како се приближити лепоти и животној срећи.

Бајке помажу да се одрасте и постане бољи, духом и телом јачи и лепши.
	„КО ЧИТА ПОЗАЈМЉУЈЕ!“
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У бајкама живи човекова нејасна, али неуништива жеља за правдом, за другачијим животом и бољим временима.
Иво Андрић

Када човек прилази бајци, он то чини са уверењем да га бајка неће изневерити, јер ће после свих мука, тешког живота довести до жељене правде.

Видо Латковић

Бајка дарује детету поверење у самог себе, златне кључеве наде и поруку да ништа није изгубљено.

Гроздана Олујић

Бајке су спасиле светове, које је машта нашег народа годинама испредала. У њима живи вековна, исконска народна фантазија.

Миодраг Поповић

Бајка је лепотом за дивљење и угледање. Покушајте да смислите неку нову бајку. Ако се не снађете с речима, ви је доживите у сопственом животу.
Јелена Трошић


