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Сажетак

          Рад садржи фазе у изради мултимедијалне представе Еко Пепељуга која је режирана за приказивање на Фестивалу науке у оквиру перформанса на штанду Еко ФОН-а, а која се тиче очувања животне средине и важности рециклирања.
          Кључне речи: култура, очување животне средине, рециклажа.

Школска библиотека је место учења, истраживања, али и место стварања. Циљ савремене школске библиотеке треба да буде улога споне између различитих области и предмета. Да је то могуће, доказују разни примери из праксе. 

Култура, уметност, музика, игра итд. могу се употребити као медиј за изражавање егзактних научних проблема.
У оквиру конкурсне теме Културни атеље, за Смотру стваралаштва школских библиотекара одржану 22.10.2012.г. у Земуну, пријавила сам свој рад на изради мултимедијалне представе Еко Пепељуга.

Представа Еко Пепељуга је специјално режирана за приказивање на Фестивалу науке у оквиру перформанса на штанду Еко ФОН-а. Реч је о мултимедијалној представи коју прате слике и поруке на платну, а које се тичу рециклаже и важности очувања животне средине. Читава сценографија, такође је, продукт рециклаже. У представу је укључена и балетска тачка, где се уместо речима, кроз игру и покрет дочаравају елементи представе.

Требало је проблем загађености животне средине приказати на деци приступачан начин и скренути им пажњу на значај рециклаже.

Идеја за овај пројекат потекла је од Наташе Петровић, професорке ФОН-а, која је желела да се на еколошком штанду ФОН-а, поред студената, нађу и деца основношколског узраста. Она је, заједно са својим студентима, викендима организовала радионице у школи, на којима су се израђивали различити „уметнички радови“ од делова рачунара, тастатура, мишева, дискова... Све то, као и ликовни радови, који су ученици радили на часовима Ликовне културе украшавало је зидове „Срећне сале“ СКЦ-а на Фестивалу науке.
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Слика бр.1 ( Фестивал науке 3,4.12.2010.)
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Слика бр. 2 ( Радови са еколошких радионица)

Када је дефинисан циљ, приступило се изради сценарија за мултимедијалну представу.              
Позната бајка о Пепељуги и њеним злим сестрама послужила је само као костур, док је текст писан специјално за потребе овог пројекта. С обзиром на то да је представа мултимедијалног карактера, у представи су биле две Еко Пепељуге. Прву Пепељугу је глумила балерина, која је покретом дочаравала основну функцију: прикупљала је разбацано смеће и тако указивала на важност очувања животне средине. У овој представи, за зле сестре није било места, већ су оне путем снимка са видео - бима слале поруку и изгледом одавале слику свих оних који разбацују смеће, не брину о својој околини и показују бахатост у свом понашању. Зле сестре су биле обучене у црно, разбарушене косе, неугледне, бацале су папире и наређивале Пепељуги. За то време, Пепељуга балерина била је обучена у бело, и стилизованим (балетским) покретима је извршавала њихова наређења и сакупљала разбацане папире са сцене. За све време игре, на видео – биму су ишле едукативне фотографије, али и литерарни радови ученика везани за рециклажу (...Да наш град блиста, потребно је руку триста...Да би наш град био бео, потребан је и твој удео...Чувај свој парк и своју околину, за себе и своју дружину...). У представи је била и Еко Вила, а друга Еко Пепељуга је оживљена кроз анимацију лутке.
Заправо, читава луткарска представа, била је продукт рециклаже. Лутке Еко Пепељуге и Еко принца прављене су од крпица, вуне и стиропора, а позорница је била направљена од старог монитора. За потребе ове представе, ученица наше школе је правила и кратак филм на тему Где живимо и где се играмо, приказујући примере људског немара и небриге за своју околину.
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Слика бр. 3 ( Сценографија у представи)

Све оно на шта смо речима указивали у представи, показали смо на конкретним примерима на сцени. Поступак лепог и одговорног понашања показала је Еко Пепељуга балерина, а сликом и музиком са видео-бима то смо и потврдили. Било је потребно и мало чаролије коју је придодала Еко вила, али тек толико да све доведемо у везу са познатом бајком о Пепељуги. Еко вила је била стварна и реална у давању савета, и могло би се рећи, да је она нешто попут савести која треба да се пробуди у свим гледаоцима. Објашњење због чега помаже Пепељуги она исказује речима на следећи начин:
Свако баца оно што му баш не треба: стару кесу, чак и кришке хлеба! Видела сам и то, и није ми мило, радо бих им рекла: Е, баш, срам вас било! Пепељуга слуша моје речи, и ја ћу јој омогућити пут ка срећи!

Такође, Еко вила завршава ову представу:

И живели су срећно до краја живота... А ви, шта ви чекате? Другачији крај бајке? Куцнуо је и ваш час, планета чека на вас!

Након оваквог завршетка, гледаоцима je пуштen филм, који je још једном требало да скрене пажњу на одговорно понашање људи према својој околини. Овај филм, рад је ученице наше школе, Јелене Радаковић, који је радила уз помоћ наставника Техничког и информатичког образовања.
Сагледавши све наведено, можемо констатовати да је рад на оваквом пројекту од изузетне важности и за ученике, али и за локалну заједницу. Основна функција овакве активности је да се развије свест, пре свега код деце, о важности очувања животне средине и значају рециклирања. Начин на који смо ову активност спровели, кроз уметнички израз, тј. кроз позоришну представу, утиче на ширење видика, развијање стваралаштва и формирање доброг укуса. Спој слике, речи, лутака и игре доприноси осећају лепог, али се и кроз различите медије провлачи основна идеја представе и наглашава се циљ који се жели постићи, а то је, пре свега, развијање еколошке свести.

Кроз ову представу се показало да се могу спојити различити предмети и различите области. Кроз уметнички израз, тј. кроз глуму, плес, музику, филм - приказан је један врло егзактан и комплексан проблем, али и начин на који се он може решити. Кроз израду лутака и израду сценографије, све оно о чему представа говори добило је употребну вредност, јер је велики број реквизита на сцени био продукт рециклаже. Оно што је још важније, ученици су били укључени не само у глуму, већ и у израду лутака и сценографије. 

Овај пројекат је први пут приказан 3.и 4.12.2010. год. на Фестивалу науке, у Срећној сали, где је посећеност била изузетно велика, па смо представу поновили више пута. Ова представа је привукла и медијску пажњу, па смо добили позив да гостујемо на Радио Београду 1 у емисији „Поштована децо“ где смо говорили о сврси и циљу ове представе, као и на 2.каналу РТС-а када су приказиване репортаже о Фестивалу науке. Након Фестивала науке, где се ова представа први пут приказала, у холу школе смо направили велики пано на којем су биле изложене фотографије, поруке, али и циљеви и идеје овог пројекта. 
Са овом представом смо гостовали на позоришном фестивалу у Крању у ОШ“Франце Прешерн“. За ту прилику смо све поруке на видео – биму, које су саставни део представе, превели на словеначки језик, како би публика могла лакше да прати.

Представу смо још једном извели и у Центру за културу и образовање Раковица, у оквиру Дечјег савеза, на позоришним играма деце Раковице у априлу 2011.године. Том приликом смо освојили друго место у категорији краће драмске форме, затим прво место за сценографију, прво место за главну женску улогу и прво место за споредну женску улогу.

Приликом рада били смо вођени следећим циљевима:

- Подизање нивоа свести о важности рециклаже и очувања животне средине
   - Стварање позитивног односа према уметности.

   - Развијање стваралаштва

   - Формирање естетског укуса и система вредности.

С обзиром на то да смо представу изводили више пута, у различитим просторима и за различите потребе, мењали смо сценографију.
Ограничен простор „Срећне сале“ СКЦ-а дозвољавао нам је луткарску позорницу у виду старог рачунарског монитора. Ипак, велика сцена у Центру за културу Раковица, налагала нам је одређене измене. За ту прилику смо позорницу за луткарску представу правили од дрвета и картона. Картон смо оплеменили цртежима, а од балона, уз технику папир - машеа правили смо земљину куглу коју су држали дечак и девојчица. Завеса је урађена за потребу представе, па смо на платну одштампали наслов представе испод којег је стајало велико дрво. Такође, за извођење у Центру за културу и образовање Раковица, ученици млађих разреда ( од 1. до 4. разреда) су правили костиме и маске, па су читаву сценографију употпуниле Цветне принцезе и цветне виле, Принчеви, Еко баште и Еко вилењаци. Они су, на крају представе изашли на сцену, учинили је раскошнијом и заплесали заједно са актерима представе уз поруку Ја бирам да рециклирам!          
Музика коју смо користили у представи:

Дизни: Bibbidi-Bobbidi-Boo

Дизни: Intro

Шопен: Nocturne op posthum
Енглески валцер.
На видео – биму је, у склопу представе, пуштен и кратак филм који смо пронашли на You Tubu Think ecologically.
Сматрамо да је представа која за тему има развијање еколошке свести актуелна константно, тако да се кроз нове изведбе може приказивати увек и свуда.
Београд, 20.11.2012.
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